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Antwerpen elesett.
A száz karú óriás.

A németek diadalai valamennyi harctéren.Meseszerü dolog az, amit a né­met nemzet ebben a mostani hábo­rúban müvei.Csak mesékben olvastunk száz- karu óriásokról, akik képesek száz ellenséggel egyszerre verekedni. A kitört világháború megtanította az ámuló emberiséget, hogy van ilyen csodálatos óriás a valóságban is és ez a germán óriás, a német nép.Csodálatos az a páratlan erő, melyet ez a nemzet kifejt. Arányai­val meglepi, sokoldalúságával való­sággal elkábitja a világot, mely ilyen titáni küzdelmet még nem látott.A német óriásnak van rá ereje, hogy velünk szövetkezve, csaknem az egész világgal győzelmesen mér­kőzzék meg. íme:Franciaországban hetek óta vias­kodik az egész francia és angol hadsereggel és a francia és angol együtt sem bírják legyőzni, ellenke­zőleg, egyre jobban közeledik a né­metek döntő diadala.Belgiumban az egész belga had­sereg által védett Antwerpent, a világ egyik legerősebb varat ostro­molja olyan erővel, hogy Antwerpen rövid ostrom után ma már a németeké.Az orosz határon Hindenburg az ő hires mazuri tavaiba belefullasz- tott egy egész orosz sereget, mely pedig egyenest Berlinbe készült.A mi hadseregünk hivatalos je­lentés szerint szintén németekkel egyesülve kezd uj támadást az oro­szok ellen.A tengeren a német tengerészet egymás után sülyeszti el a britt < hajóóriásokat.Kelet-Azsiában Csingtau német őrsége győzelmesen veri vissza a japánokat.Afrikában az angol gyarmatok katonaságát tartják sakkban a né­metek.

Es mikor a német óriás száz karjával valóban száz felé verek­szik, addig otthon kiadja a jelszót: nincs szükség több önkéntesre és visszautasít másfél millió harcképes önkéntest, mint fölöslegest.Micsoda erő, micsoda önérzet — és micsoda sikerek !De a németek hadi jelentései a legegyszerűbbek és mikor a császár, ennek a győzelmet győzelemre halmozó népnek zseniális császára, akinél méltóbban nem igen borult még ember vállára bíbor, mikor ez a világ ura megszólal, soha sem feledkezik meg Istenről, minden sikert Istentől vár, minden győze­lemért Istennek ad hálát s minél hatalmasabb lesz ő és nemzete, an­nál mélyebben alázkodik meg né­pével együtt igaz keresztény alá­zattal a seregek Ura, a mindenható örök Isten előtt.Mert az Isten az, aki letaszítja székükből a hatalmasokat és fel­magasztalja az alázatosokat.“Talán ez ennek a világháború­
nak a legfényesebb tanulsága.

9 nemei nagyméita jElentése.
Elesett egy antwerpeni erőd.

Berlin, október 9. Október 8-án jelentik: 
A nyugati hadszíntérről döntö jelentőségű 
események nem jelenthetők. St. Mihiel-nél 
és az argonnes-i erdőkben előrehaladtunk.

Antwerpen előtt a Borgerbout 
erődöt elfoglaltuk. A belső erődvonal 
elleni támadás és a mögötte fekvő városré­
szek bombázása ic megkezdődött, 
miután a vár parancsnoka kijelentette, hogy 
a felelősséget vállalja.

A düsseldorfi léghajócsarnokot egy el­
lenséges repülőgép által dobott bomba elta­
lálta. A bomba átütötte a csarnok tetejét éa 
egy, a csarnokban lévő léghajó burkát el­
pusztította-

. Keleten egy Lomzaról előnyomuló orosz 
hadoszlop elérte Lycket. A nagyvezérkar 
közli a nagy főhadiszállásról. (A miniszter­
elnökség sajtóosztály távirata.)

Antwerpen megadás előtt.
Budapest, október 9. A sajtóbizottság 

jóváhagyásával.) Berlinből táviratoz­
zék: Olasz lapjelentések szerint 
Antwerpen átadása küszöbön áll. 
A helyőrség angol részét 40000 
emberre teszik.

Antwerpen bombázása tegnap 
egész éjjel tartott. kikötőben 
levő petroleum tartályok kigyu- 

i ladtak. Tegnap reggel fél hét óra­
kor óriási robbanás haliattszott. 
Valószínűen egyik municióraktár 
robbant fel az ostromlott várban. 
Ég az antwerpeni pályaudvar.

Budapest, október 9. (Tud. cens. 
táv.) Amsterdamból jelentik: Két ant­
werpeni menekült elmondta, hogy a 
néni etek a város bombázása előtt tie 
órai határidőt adtak a lakosságnak a 
kivonulásra.

Tegnap éjszaka megkezdték a heves 
bombázást. Az első gránátok a város 
déli részére hullottak. A déli pályaud­
var lángokban áll. A bombázás közben 
Zeppelinek jelentek meg a város fö­
lött s bombákat dobtak a szobokeni 
olajtartályokra, melyeket a belgák ki­
ürítettek, nehogy tűz támadjon. -^-tű­
rnétek most főleg a város északkeleti 
részét bombázzák. Berschen külváros 
sokat szenvedett. Egy lőporos torony 
felrobbant.

A bombázás a múlt éjjel is tartott. 
Erős britt csapatok hajóágyukkal száll­
ták meg a belső erődöket, melyeket 
végsőig védeni akarnak. Amsterdam, 
Rotterdam, Rosen dal zsúfolva van me­
nekültekkel.

Antwerpen mind a négy 
sarkán ég.

Budapest, okt. 9. (Saját tudósítónk.) 
A M. T. I. jelenti; a Kölnische 
Zeitung-nak táviratozzék i Ant­
werpen mind a négy sarkán ég. 
A Szent György-kaszárnya lán­
gokban ált. A nagykórház leégstt. 
a sebesültek onnan elmenekültek.
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A bombáié» állandó. As egyik 
erűdben agy ágyuüteg harcképte­
lenné vált. A helyzet tarthatatlan.
A belga királyi pár elmenekült.

Budapest, okt. 9. (Tud. cenz. táv.) A 
belga királyi pár Antwerpenből Selseateba 
érkezett. Albert király hir szerint könnyen 
megsebesült Antwerpenben. A menekülök 
riadt tolongása közepett hirtelen észrevették 
a királyi párt, amint kísérletével a katonai 
hajóhídon a Shelde folyó túlsó partjára haj­
tatott s rövid idő múlva eltűnt a távolban.

Budapest, okt. 9. (M. T. I.) A Kölnische 
Zeitung jelenti: A bombázás után támadt 
nagy tolongás közepette eltűnt a király 
autója, amelyben a királyi pár ült. A ki­
rályi pár a katonai hajóhídon át­
robogott és csakhamar eltűnt.
A németek előrenyomulása.

Budapest, okt. 9. (A sajtóbizottság 
jóváhagyásával.) Berlinből telegrafálják : 
A Vossische Zeitung jelenti: Kluek és 
Bülov tábornagyok seregei újból megszáll­
ták ar arrasi magaslatokat.
A belga király megsebesült.

Hága, okt. 9. Albert király köny- 
nyebben megsebesülve elmene­
kült az ostromlott Antwerpenből 
és már meg is érkezett Sal- 
zaete-be.
Londonból Madridba szállítják 

Franciaország pénzét.
Budapest, okt. 9. (Tud eenz. táv.) Ró­

mán át jelentik Párisból : Ribot pénzügy­
miniszter két bizalmasát a párisi spanyol 
nagykövethez küldte azzal a kéréssel, lép­
jen közbe kormányánál az iránt, hogy Fran­
ciaország Londonban levő állami pénzeit és 
javait Madridba szállíthassa. Hivatalos in­
dokolás szerint a francia kormány a Zep­
pelinektől félve szánta magát erre a lépésre, 
valóságban pedig alighanem azért történt az 
elhatározás, mert Franciaország attól tart, 
hogy Londonból esetleg nem kapja vissza 
állami kincseit.

Nagy a drágaság Párisban.
Budapest, okt. 9. (Tud. cenz. táv.) Paris helyzetére és hangulatára rendkívül jellemző a semleges or­szágbeli lapok haditudósítóink köz­lése a példában drágaságról, mely a francia főváros ínségéről beszél. E tudósítások szerint október el­sején Párisban egy tojás 45 centim volt, egy kiló közönséges vaj 8 frank, a marhahús kilója legalább 8, a sertés húsé pedig legalább 10 frank voH.
Portugália semlegessége.
Budapest, okt. 9. (Tud. aenz. táv.) 

Berlinből táviratozzák: Azok a jelentések, 
melyek szerint Portugália kilép semleges­
ségéből, nem nyernek beigazoló»!. 
A portugál nép hangulata háború­
ellene».

Százötvenezer főnyi japán 
segítség Oroszországnak.

Berlin október 9, Kopenhágából jelentik: 
A Politiken egy dünaburgi szavahihető (?) dán 
embertől úgy értesül, hogy ott szeptember 
26 án több katonai vonat ment át, mely ja­
pán katonákat szállított. Vasutasok mondták 
neki, hogy szeptember 26-ig 160. egyenkint 
36 vággonból álló vonat érkezett Dünaburgba. 
Orosz tisztek szintén megerősítették ezt a 
közlést és hozzátették, hogy a japánok 
Wilnába tartanak, ahol az orosz főhadiszá- 
lás van. A tisztek szerint naponta további 
tizenöt vonat szállít japán katonákat Orosz­
országba, úgy, hogy összesen 150.000 japán 
katonát várnak az oroszok segítségül. (Vos- 
sisehe Zeitung.)

Rabéig vertük az oroszokat.
Budapest, október 9. (Saj. tud ) A M. 

T. I.-nak jelentik MárammrosíJcígetről: 
A Nagybocskóná.1 védekező oroszok 
meghátrálni kényszerültek és Lónkén 
foglaltak állást, ahonnét Hahóig ver­
tük vissza őket.

Hol van a cár?
Budapest, október 9. (Tud. cens. 

táv.) Bécsből táviratozzák : A Reichs- portnak jelentik Baselból: A francia lapok tudni vélik, hogy Miklós cár Brestlitowskba érkezett.
A cár az orosz seregek 

fővezére.
Basel, okt. 9. (Magyar Távirati Iroda.) 

Francia lapok jelentik, hogy a cár Brest- 
Litowskba érkezett.

Pétervár, okt. 9. A pétervári távirati 
ügynökség október hó 5-én reggel a kö­
vetkező hivatalos kommünikét adta ki:

— A cár október 4 én elutazott a harc­
térre. A cár átveszi az orosz csapatok fő­
vezérletét és főhadiszállását Brest-Litowsk- 
ban helyezi el. Szárnysegédje Suchom- 
linow hadügyminiszter lesz. Nikolajevics 
Nikolaj nagyherceg az északi seregek pa­
rancsnokságát vette át.

Az oroszok Besztercében.
Beszterce, október 9. Bcszteroenaszód 

vármegyében október 5 ikén délután öt óra­
kor mutatkozott először ellenség. Három ko­
zákból álló járőr bukkant fel Romoly köz­
ségben és elhatolt a Strinba patakig. Itt ital- 
mérési üzlet után kérdezsködtek a bírónál, a 
kinek meghagyták, hogy másnap öt mázsa 
kenyérrel várja őket. A szemben levő he­
gyekről csendőreink észrevették a kozákokat. 
Rájuk lőttek. A kozákot közül egy meg­
sebesült. A kozák őrjárat erre visszavonult.

A koicsmárosnál ebben a faluban még 
aznap éjszaka hat kozák szállásolta el ma­
gát. A korcsma mellett levő erdészlakban 
harminc kozák, még feljebb a hegyen, egy 
jómódú gazdálkodó házánál pedig kétszáz 
kozák hált meg. Ez a kétszáz kozák a gazda 
portáján levő öt kazal szénát feletette lovai­
val, a többit pedig elvitte magával. A széná­
ért a kozákok három darab huszkoronás 
bankjegygyei fizettek. A kozákok másnap 
nem jöttek el a bíróhoz az öt mázsa ké­
nyért, mire ez a kozákok után ment, hogy 
megtudja, vájjon merre vettek útjukat. Meg­

állapította, hogy a kozákok október hatodi- 
kán este Szácsolon voltak.

A csendőrök pedig azt az értesülést nyer­
ték, hogy az oroszok Szacsalon éjszaka egy 
órakor riadót fújtak. A riadó után Szacsalon, 
Dragomirfalván, teakonyhán és Leordinán át 
Petrova felé vonultak a Visóvölgybe. Ezek­
ben a helységekben összesen mintegy ezren 
lehettek, mind gyalogosok, négy ágyúval és 
három gépfegyverrel.

A riadót azért fújták meg az oroszok, 
mert őrjárataik utján tudomást szereztek ar­
ról, hogy rendes csapataink már útban van­
nak és ellenük vonulnak.

Felsővisón tegnap kezdődött meg az üt­
közet, amely annyit eredményezett, hogy az 
oroszok visszavonulóban vannak az egész vo­
nalon.

Romoly községben négy községi ember 
utánuk ment lóháton, hogy hirt szerezzen az 
oroszok elvonulási útjáról, de elfogták őket. 
Az oroszok az elfogott embereket Dragomir- 
falvára vitték, ott azonban szabadon bocsá­
tották őket, csupán csak lovukat vették el.

A Vészfalva és Oradna között lévő sza­
kaszon a vasúti forgalom rendesen működik. 
Óradnán nincsen ellenség.

A tönkretett szerb hadsereg.
Eszék, okt. 9. (Südsl. Kort.) A szerb 

határról ideérkező tudósítások szerint Szerbia 
belsejében Krupanj — Losnicától délkeletre a 
legnagyobb hevességgel folynak még a har­
cok. A szerb hadvezetöség kísérletei, a me­
lyekkel offenzivát igyekezett támasztani, az 
osztrák magyar hadsereg támadásaival szem­
ben teljesen sikertelenek maradtak. Az 
osztrák-magyar csapatoknak, úgy látszik, 
sikerült a még rendelkezésre álló szerb had­
erők figyelmét felhívni ; legalább is erre 
mutat az a körülmény, hogy a legutolsó na­
pokban a szerb hadsereg friss csapatokkal 
erősítette meg magát.

A szerb csapatok tagadhatatlan bátor­
sága ellenére sem sikerült a mieinktől meg­
szállott, stratégiai szempontból rendkívül 
kedvező pozíciókat visszavenni; hadseregünk 
a szerbek számos rohamát véresen verte 
vissza. Az utolsó napokben megújult heves 
harcok alatt a szerbek rendkívül súlyos vesz­
teségeket szenvedtek, tisztikaruk és legény­
ségük javarésze elesett, rengeteg foglyot £és 
hadianyagot veszítettek el.

A foglyok elbeszélései szerint a szerb 
hadsereg állapota állandóan igen kedvezőt­
len, a csapatok szellemében a demoralizáció 
jeleit kétségtelenül fel lehet ismerni. A szer­
bek ezekben a harcokban is féktelen ellen­
feleknek bizonyulnak, mert embertelen bá­
násmódjuk és kegyetlenségeik egyenesen 
példátlanok. Az idő néhány nap óta állan­
dóan kedvezőtlen, a szerb harctéren nagyon 
hideg van. Csapataink hangulata és egészségi 
állapota kedvező.

Magyarországon fogságba 
jutott kozákok.

Debrecenből jelentik: Az ungmegyei 
orosz betörés maradványát, mintegy 30 ko- 
zákkatonát, tegnap szállították keresztül a 
debreceni pályaudvaron. A kozák foglyok 
elfogatásáról, őket kisérő katonáink a követ 
kezőket mondották el:

— Nagyberezne környékén egy elha­
gyott tanya körül portyáztunk, a mikor a 
határszélen betört orosz sereg nagy részét 
már megsemmisítették csapataink. A hoz­
zánk érkezett hírek szerint az oroszok, amikor 
a csatározások folytak, minden irányban

Főraktár:

Nagy-Várad
Kostith Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben.

Turul-cipő
A

Elsőrangú, elegáns, és jutányos.

Főraktár :

Nagy-Várad
Kosuth Lajos-u, 
FEKETE SAS 

épületben.



menekültek, de azon az utón, amelyen be­
jöttek, már nem juthattak Galicia felé, mert 
ott az utat erős csapatok állták el. Ez a 
kozákraapat is céltalanul bolyongott na­
pokig.

Étien, szomjan nyargalták kőről a lakosság 
által elhagyott helységeket. Ott, ahol elfog­
tuk őket, valami uradalom féle volt, ahol 
csak az épületek őrzésére maradt egy bátor 
öreg ember. A kozákok nem bántották az 
öreget, hanem ennivalót kértek tőle Mikor 
éhségüket ssillapitották, nyugodtan aludni 
tértek az elhagyott gazdasági épületbe.
, om n,ésy .kozák egy boglya tövébe 
feküdt le aludni, de bizony azokat is el­
nyomta az álom. Nehány vitéz huszárunk

került akkor arra a vidékre. A boglya tövé- 
ben alvó oroszokat megpillantván rájuk lőt­
tek. Kettő rögtön halva maradt, mire a többi 
megadta magát és elárulta társainak tartóz­
kodási helyét. Az épületre nem is kellett 
tüzelni. A benne alvó kozákok a puskalö­
vésre felébredtek, kihajigálták fegyvereiket, 
mire a huszárok mindannyiokat megkötözték 
és bevitték a "mi táborunkba.

Az apró kozáklovakat a debreceni mén­
telep istállóiba helyezték el. Érdekes, hogy 
a kozákok egyik ruténül beszélő katonánk­
nak azt mondták, hogy nem bánják akármi ' 
történik velük, mert már teljesen ki van- : 
nak merülve a kéthónapos háború viszontag­
ságai miatt.

Biharvármegyéhen
nincs nélkülözhetetlen tisztviselő.

Mehet mindenki a háborúba. Tegnap már többen jelentkeztek.
A köztisztviselők közt nem egy helyen 

akadtak olyanok, akik a hadjárat kezdetén 
siettek felhasználni a köztisztviselőknek men­
tesítésére vonatkozó törvényes intézkedéseket, 
kimondatták magukra, hogy ők nélkülözhe­
tetlenek és békében élvezik a pompás biz­
tonságot, amit a harctéren küzdő fiaink vé­
rükkel szereznek meg.

A belügyminiszternek feltűnt ez a néhol 
igen szép számú „nélkülözhetetlen“ tisztvi­
selő és a főispánok utján figyelmeztette az 
alispánokat, hogy a nélkülözhetetlenség ki­
mondásánál a lehető legnagyobb szigorral 
járjon el. Ez a rendelet minden vármegyéhez 
megérkezett, úgy Biharvármegye is megkapta 
azt. Igaz ugyan, hogy ha valamelyik vár­
megye megérdemelte ezt a különös figyel­
meztetést, úgy azok közt Biharvármegye egy­
általán nem szerepelhet.

Biharvármegyéből ugyanis a mozgósítás 
első napjain már egymásután jelentkeztek a I 
tisztviselők katonai szolgálatra. Ha volt is I 
egy-két tisztviselő, akiket felmentettek, azo- I 
kát már a katonai ruhából kellett kivetkőz- 
tetni felsőbb hatóságuk utján, mert tényleg 1 
nélkülözhetetlenek voltak. De akkor sem : 
telt egyik sem egy lépést sem, hogy kivonja 
magát a katonai szolgálat alól. Ellenben az i 
csaknem minden tisztviselővel megtörtént, 
bogy napokig, sőt a mozgósítás óta minden 
héten megjelentek a hadkiegészítő parancs­
nokságnál és valósággal rimánkodva kérték 
felvételüket. A tisztviselői karnak nem egy 
tagja már a háború kezdete óta ott van a 

harctéren.

Jl kolera Biharvánnegyében.
Megalakult a járványbizottság.

A vármegye közigazgatási bizottságának 
legutóbbi ülésén részletesen beszámolt a 
főorvos a vármegyében fellépett kolera jár­
ványról. Azóta a veszedelem még jobban ter­
jed. Tegnap a főorvos szükségét látta annak, 
hogy a veszedelemről az alispánnak külön 
jelentést is tegyen és rendkívüli intézkedé­
sek foganatosítását kérje.

A jelentés alapján Fráter Barnabás 
alispán azonnal összehívta a közegészségügyi 
bizottsáágot, mely tegnap déli fél 12 órakor 
ült össze. A bizottsági ülésen megjelentek

A miniszteri rendeletre, melyben azt 
; is megkérdezte a miniszter, hogy a várme­

gyében kik a nélkülözhetetlen tisztviselők, 
Fr átér Barnabás alispán tegnap valóban 
kuruc választ adott még pedig táviratilag.

i Az alispán válasza a következő volt:

Belügyminiszter Ur !
Jelentem, hogy Biharmegye tiszti­

karában nélkülözhetetlen tisztviselő nincs. 
A tisztikar kimutatását postán küldöm.

Alispán.

Ez a rövid jelentés úgy hat, mintha a 
vármegye tisztikara, mint egy ember mondta 
volna:

— Megyünk mindnyájan!
Alig ment el az alispán jelentése, már 

a hadkiegészítő parancsnokságnál jelentke­
zett az első tisztviselő, akit pedig annak 
idején, mint huszárönkéntest felülvizsgála­
ton mentették fel a katonai szolgálat alól. A 
tisztviselő már többször jelentkezett szolgá 
latra, de mindég elutasították. Most való­
sággal követelte felvételét.

A parancsnokságnál teljesítették a tiszt­
viselő kérését, de azzal a kikötéssel, hogy 
saját felelősségére sorozzák be. Tegnap ez a 
tisztviselő volt a vármegyén a legboldogabb 
ember, aki pár nap múlva már feszes ön­
kéntes! egyenruhában fog készülni a harc­
térre. Olyan vármegyének, amelynek ilyen 
tisztikara van, fölösleges minden miniszteri 
külön figyelmeztetés.

Keszthelyi Zoltán főjegyző elnöklete alatt 
dr Móricz Ernő, Balogh Elemér, Kocsis 
Béla, Nyisztor Alajos, dr Nyes Kornél, dr 
Poynár Ernő, Kellner György.

Az ülés megnyitása után Móricz Ernő 
megyei főorvos terjesztette elő jelentését. A 
főorvos tudomására hozta a bizottságnak, 
hogy a vármegyében a háborúval kapcso­
latosán kolera lépett fel. Eddig 22 kolerás 
eset fordult elő. Ezek közül meghalt 10 és 
ápolás alatt maradt 12 beteg. Komádi, Ma- 
gyarhonorog, Vizesgyán, Köröstarján, Kö- 
rösnagyharsány, Körösgyéres, Eiharugra, Ma- 
gyarcséke azok a községek ahol kolera, 
vagy koleragyanus esetek fordultak elő.

A veszedelem korántsem volna nagy je-

lentöségü normális viszonyok közt, ma azon­
ban az orvosok nagy részét harctérre vitték, 
így nincs elegendő szakember, aki gátat vet­
hetne a baj terjedéséaek. A násik nagy baj 
az, hogy ma már nem csak az orvosokat, 
hanem a község intelligenciának első em­
berét, aki a köznépre is nyomatékosan tud 
hatni, a jegyzőt, a legtöbb községből el­
vitték.

Ha azt akarjuk, hogy a veszedelem pusz­
tításainak útját álljuk, csakis úgy érhetjük 
el, ha a társadalom érdeklődését külön is 
felhívjuk a fenyegető epidémiára. A baj ter- 
jedésének megakadályozása érdekében első­
sorban a lelkészek és tanítók tehetnek a 
legtöbbet, őket kell tehát sorompóba állí­
tani és akkor ha ők azzal a közismert lelki­
ismeretességgel járnak el most is, mint 
minden reájuk bízott ügyben, úgy sikerülni 
fog útját szegni a járvány terjedésének.

A baj arányaira való tekintettel most 
már szükséges, hogy a közegészségügyi bi­
zottság járványbizottsággá alakuljon át. Ba­
logh Elemér előaadó javasolta is az átalaku­
lást, ami meg is történt.

A járvány bizottság elnökévé Fráter Bar­
nabás alispánt, akadályoztatása esetén pedig 
a mindenkori alispán helyettes főjegyzőt vá­
lasztották meg. A járványbizottságnak az a 
feladata, hogy a vidéki járványbizottsággal 
állandó érintkezést tartson fenn és a lehető 
leggyorsabban tegye meg a kellő intézkedé­
seket. A kolera tovább terjedésének meg­
akadályozása most már jórészt a járvány­
bizottságnak képezi feladatát.

Mi fog történnni a magjai tiszviselfih 
mandátumaival ?

Miskolczy Ferenc főispán 
nyilatkozata.

A vármegyei tisztviselők mandátuma 
tudvalevőleg még a múlt évben lejárt. A vá­
lasztásokat azonban tekintettel arra, hogy az 
államosítás akkor küszöbön volt, nem tart­
hatták meg, hanem törvényhozási utón 
minden tisztviselőnek meghosszabbították egy 
évvel a megbizatását.

A meghosszabbításra vonatkozó törvény 
világosan kimondja, hogy ez a meghosszab­
bítás egy évnél tovább nem terjedhet. Az 
egy éves megbízatásnak már jó része eltelt* 
Mindössze két és fél hónap van hátra még 
az évből és akkor a multévi kilátások sze­
rint életbe kellene lépni az államosításnak

Időközben azonban Magyarországon 
világesemények történtek, mely ek magakaaz-
tották a rendes élet kereteit. Fontos és 
sürgős törvényjavaslatok kerültek le a napi­
rendről. A képviselőház egyelőre megszűnt 
működni és így az államosítás is jobb 
időkre maradt

Nagyon aktuális azonban a tisztviselők 
mandátumainak kérdése, mely záros határ­
időhöz van kötve, még pedig olyan határ­
időhöz, amit törvényhozás utján nem le­
hetne még egyszer meghosszabbítani. Ön­
ként értődik tehát, hogy az év végén meg- 
kellene tartani a tisztujitást.

A mai körülmények azonban egyáltalán 
nem alkalmasak arra, hogy egy ilyen na­
gyobb izgalommal járó eseménynek tegyék 
ki az országot. De meg erre nines is idő. 
A tisztviselőket viszont nagyon közelről



érinti a kérdés tisztázása, mert senki sem j 
tudja év régén mi fog vele történni.

Tegnap ebben a dologban Miskoloay j 
Ferenc főispán nyilatkozott. A főispán ki- j 
jelentette, hogy ez a kérdés ma még nem , 
került felszínre. Arról, hogy az ügy a kép i 
viselőház által rendeztessék szintén nem le- : 
hét szó. ;

A képviselűház ma nem is hívható . 
össze, hiszen a képviselők egy része a harc- • 
téren van. Már pedig ha csak egy kép- • 
viselő is hiányzik, már nem teljes a tör­

Szenzációs részletek 
az oroszok betöréséről.
Hazaáruló ruthén parasztok. A szétszór t 
kukorica és a kis vörös cölöpök.

a Kárpátokon az

jelentették, hogy egy 
múlt év folyamán

Derék hadseregünk egy töredéke, amely 
tiszta magyar népfelkelőkből áll, diadalmas 
csata után űzi, kergeti a muszkát. Kergeti 
őket ki ebből az országból, túl a határon- 
Máramarosszigetre már visszatérnek a me­
nekültek és lassankint az egész megyében 
megkezdi működését a magyar közigazgatás. 
Helyre áll a nyugalom és még jobban meg­
erősödik mindenkiben a hit, hogy győzni 
fogunk.

Most, hogy már alig van élő ellenség az 
ország területén — talán mire e sorok nap­
világot látnak, nem is lesz — leközölhetjük 
az orosz betörés legérdekesebb és minden 
tekintetben szenzációs részleteit. Legelső­
sorban az érdekel minden magyar embert, 
hogyan jutottak át 
oroszok ?

Már a pesti lapok 
francia kémtársaság a 
birtokvásárlás leple alatt földmérésőket esz­
közölt azokon a pontokon, ahol most a 
muszkák bejöttek. A franciák három millió 
koronát áldoztak a kémkedésnek keresztül­
vitelére. Két millió foglalójuk veszett oda és 
közel egy milliónyi províziót fizettek a köz­
vetítőknek. Tehát a franciák nem sajnálták 
a pénzt, mert a finom eszü diplomaták előre 
látták a háború közelségét, azonban a meg­
szerzett adatok nagyon kevésnek bizonyul­
tak. A franciák által kikémlelt helyeken 
egj-etlen orosz sem tette be a lábát. A 
mi diplomatáinknak és had vezetőségünknek 
is kiterjed mindenre a figyelme, még az ár­
tatlannak látszó birtokvásártásra is. Azokat 
a hágókat, amelyről pontos rajzot, sőt 
fényképfelvételeket is készítettek az ide­
gen „birtokvásárlók'*, háromszoros erővel 
őrizték, úgy hogy a francia három millió 
semmi kamatot nem hozott az oroszoknak.

De az oroszok mégis bejöttek, sőt Má- 
ramarosszigetet el is foglalták. Ez már a 
russzofil érzelmű ruthének munkája volt, 
tie segédkeztek azok a lelketlen kufárok 
is, akik békeidőben a kivándorlásra való 
csábítás undorító munkájával szereznek 
kenyeret és tartanak káprázatosán berende­
zett lakást.

Ezek az emberek, nem törődtek cemmi- 
vei. Ha egyetlen parasztot is rátudtak be­
szélni a kivándorlásra, minden bizonyítvány 
vagy útlevél nélkül lopták keresztül a hatá-

vényhozás és igy nem is tárgyalhatnak 
semmi féle javaslatot.

Tisztujitás azonban nem lesz. A tiszt­
viselők mandátumát az össz minisztériumok 
rendeletével ismét meg fogják hosszab­
bítani.

A miniszter határozata az év folyamán 
mindenesetre még megfelelő időben le fog 
érkezni a vármegyére.

A tisztviselők meglehetnek nyugodva, 
mert a békés idők bekövetkeztéig semmiféle 
változás sem fog bekövetkezni.

ron, esakhogy megkapják a horribilis juta­
lékot. Járatlan utakat tettek járatossá a ki­
csempészett kivándorlók. Ezeken az utakon 
sétált be 30—40 ezer orosz.

A ruthén paraszt nagyon megbízhatat­
lan, buta elem. Vakon követi a pópa paran­
csait és a pópa zsebeiben aranyrubelek csö­
rögnek. Mint minden alkoholizmusra hajló 
embert, a ruthéneket is könnyen lehet fana­
tizálni, különösen őket, akik még babonások 
is. Nem minden ruthén hazaáruló, de sok 
van belőlük.

Éppen ezért nyugodtan leszögezhetjük, 
hogy az oroszokat nem a francia birtok­
vásárlók által kikémlelt utak vezették be, 
hanem a ruthének.

Parasztok jöttek a határról, ők mondták 
el egyszerű szavakkal, hogyan árultak el 
bennünket a mi kegyelmünkből élő nyomo­
rultak :

— Alsóvereeke mellett, egy kis tanyán 
lakunk a családommal, már évtizedek óta. 
Mi odaszakadt magyarok nagyon jól ismer­
jük a ruthéneket és a háború kitörésekor 
már mondogattuk is, hogy ezekkel még baj 
lesz. Mikor megírták a lapok, hogy hadat 
üzentünk Oroszországnak, a ruthén falvak 
képe nagyon megváltozott. A parasztokat, 
asszonyokat minden nap háromszor-négyszer 
templomba parancsolta a pópa és órák hosz- 
száig imádkoztak. Ilyenkor csak azoknak 
volt szabad benn lenni az Isten házában, akik­
nek a pap megengedte. Magyar, vagy gyer­
mek még tájékára sem mehetett a templom­
nak. Most már tudjuk, hogy az oroszok 
győzelméért imádkoztak.

— Mikor Lemberget kiürítettük ésCser- 
novitzban, szóval Bukovinában is orosz 
uralom kezdődött, sok ruthén paraszt tüut 
el a határból, de jöttek helyettük idegenek, 
még pedig ugyancsak rongyos ruhában, 
boeskorban, nagy báránybőr süveggel. A 
pópák most ezekkel paktáltak, de néhány 
nap múlva nyomuk veszett mintha a föld 
■yelte volna el őket. Visszajöttek azonban 
az eltűntek, uj ruhában, uj boeskorban és 
málékenyér helyett rendes kenyeret ettek 
és rumot ittak a gabona pálinka helyett.

— Körülbelül két héttel ezelőtt a mi 
tanyánkra is beállított két ruthén paraszt- 
Tavalyi kukoricát kértek. Azt mondták,
akármennyi van, ők készpénzért megveszik, resztül leszállani a bányába.

mert félnek, hogy nagy szükség lesz a télen 
és biztosítani akarják magukat. Néhány nap 
múlva ugyanez történt a sógoromnál és a 
vejemnél. Mindenütt tavalyi kukoricát keres­
tek. De nem kaptak, mert ami volt, az a

I jószágnak kellett
1 De a ruthén parasztok mégis szereztek 

szép piros szemű esinkantin tengerit. Több 
métermázsát vásároltak össze.

A minisztériumba terjedelmes jelentés 
ment a felvidéki lakosok magatartásáról. lb- 
ből a jelentésből világosan kitűnik, hogy mit 
akartak a ruthének a pirosszemü kukorieával.
Száz és száz paraszt között osztották fel a 
tengerit és a kivándorlási ügynökök által 
leleplezett és használt rejtekutakon megin­
dult egy hosszú ménét. Tizenöt-húsz ember 
ment egymásután és marékszámra szórták 
szét a kukorica szemeket. Utánuk teli zsá­
kokkal szekér haladt. A lovakat a pópa 
hajtotta. Minden marék kukorica egy Ma­
gyarországba vezető ösvényt, vagy elágazást 
jelentett. Még arra is volt goadjuk, hogy 
valahogy ne takarja le az avar, vagy a por a 
jelt. Egy tiznégyzetméternyi területen például 
6—8 helyre szórtak el tengerit.

Zabbal, sőt buzaszemekkel is adtak uta­
sítást a közelgő ellenségnek. Egy-egy helyen 
pedig apró vörösre festett cölöpöket vertek 
be, amelyeket a pópák megcsókoltak mi­
előtt leverték a földbe.

A terjedelmes jelentés beszámol arról is, 
hogy az árulók közül hányán nyerték el 
megérdemelt büntetésüket. Számot egyelőre 
nem írhatunk, de egy ssinos kis falu kitelne 
belőle. Akasztás és főbelövés egymást érte 
kéthéten "keressztül. Kérlelhetetlen vasszi­
gorral dolgozott a rögtönitélő bíróság és a 
legkisebb gyanú ha bebizonyosodott feltétlen 
halálra szólt az ítélet.

Az oroszok kitakarodnak rövid időn be­
lül Magyarország területéről. Sok ruthén pap, 
tanító és paraszt látja megsemmisülni álmait, 
talán az életét is épen úgy, mint annak ide­
jén a Szerémségben, a szerb betörés alkalmá­
val. De ezután a hábaru után megkezdődik 
a teljes nagytakarítás. A szerb és ruthén 
nemzetiségiek alighanem ínegszünnek nem­
zetiségiek lenni.

Uj szénbánya Bihanneggében.
A Menyhért-bánya felavatása.

Már a tavaszszal említettük, hogy a 
jászóvári premontrei rend biharmegyei bir­
tokán, Almamező község határában, közel a 
Félíx-türdőhöz, széntelepet fedeztek fel, a 
melynek feltárását a rend által alkalmazott 
mérnök megkezdte. ------- — ---------- —

Két hatalmas széneret találtak a hegy­
oldalban, amelynek széntermékét igen ki­
válónak találták. A próba igazolta, hogy a 
kibányászott szén magas kalóriával bír s 
igen jól használható gyári üzemekben is.

Azóta gyakorlott «seh és magyar mun­
kásokkal állandóan folytatják a bánya­
üzemet s ma már mintegy 300 méter hosz- 
szu tárnában dolgosnak. A két hatalmas 
szénér között kékes szinü agyageret talál­
tak, amely valószínűleg igen használható 
lesz majolika, vagy más kályha készí­
tésére.

A tárna bejárata alagutszerü, vízszin­
tes s igy nem kell magasabb rétegen ke-



A tárna fűlött hatalmas keresztet ál­
lítottak fel.

Az aj kőszénbánya felszentelése és a 
kereszt megáldása tegnapelőtt szép ünnep- 
aég keretében ment végbe.

Az Ünnepélyes aktuson a tulajdonos 
rendház képviselőjén : Telepy Marcel prem. 
rendű kanonok, váradszentmártoni plébá­
noson kívül Ember Géza táblabiró, dr Kazay 
Kálmán körorvos, Komzsik Alajos fürdő­
bérlő, Prsibil és Jávorszky századosok, Fa- 
binyi főhadnagy, Leitner László, Farkas 
József, dr Tóth Ferenc, Tátray Sándor, 
Scholl Zsigmond és Vucsetios Miklós posta­
tisztek, Sinka László, dr Vavrek Kálmán, 
Pfeiffer Józaef tanító, Csorba János és 
Reichel Henrik mérnök vettek részt.

Az egyházi szertartásokat Telepy Mar­
cell plébános végezte Szendrői Székely 
János betflai g. kath. lelkész segédletével.

A bánya beszentelése, illetve a kereszt 
megáldása után a bányát a premontrei rend 
praelatusa: Takáts Menyhért tiszteletére 
„Menyhért bányatelep“-»ek nevezték el.

Majd Telepy Marcell plébános fenkölt 
szellemű szép beszédben méltatta azon fá­
radságos munkát, amelyet a bánya feltárá­
sával s a bányaüzem megindításával a kez­
deményezők kifejtettek s akik mondhatni 
ágyudörgés között alapozták meg a válla­
latot, amely valószínűleg jelentős tényezője 
lesz a vármegye bányaiparának.

Ezután a jelenvoltak megtekintették a 
tárnát s a bányatelepet s elismeréssel nyilat­
koztak a szakszerű berendezésről.

Majd az erdőben megvendégelték a je­
lenlevőket és a 62 tagból álló munkáscso­
portot. Természetesen lelkesült felköszöntők­
ben sem volt hiány ; Telepy Marcell plébá­
nos, dr Tóth Ferenc ügyvéd és még többen 
szellemes pohárköszöntőket mondtak. Takáts 
Menyhért praelatust pedig táviratban üdvö­
zölték.

Most, hogy a bányaüzemének jövője 
mind szebb eredménynyel biztat, tervbe 
vették, hogy a munkások részére csinos 
munkásházakat építenek, továbbá egyelőre 
csak az országúiig iparvasutat építenek.

i't'í fehérnemű.
keztyü, * Habig* kalap, ere­
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Esik a hó . . .
Közeledik a tél. Hideg, csípős szél sivit 

végig az utcákon s a fák borzongva csap­
kodják össze letarolt, kopasz gulyáikat A 
komor fellegekből hűvös, havaseső csapkod 
arcunkba, sőt egyszer-másszor tömött hó- 
pelyhek is szállingóznak a lucskos aszfaltra. 
Az emberek összehúzzák magukon a kabá­
tokat, s szinte száguldva mennek az utcá­
kon. Hiába, hamar beköszöntött a tél.

Még mi is fázunk, pedig minket vár 
otthon a meleg szoba, a vidáman pattogó 

kályha. S mégis úgy fázunk. Fázunk, mert 
tudjuk, hogy odafönn a határszélen azok» 
akik éjjel nappal a szabadég alatt vannak, 
akik miértünk harcolnak, még többet szen­
vednek. Talán térdig érő hóban gázolnak, 
vagy ami még annál is rosszabb, — fagyos 
loces-pocsban, felolvadt hólében küzdenek 
nap nap után. A harcok után egy kissé meg­
pihenő katona, miközben leheletével melen- 
giti meggémberedett ujjait, biztosan arra 
gondol, hogy mily jó most azoknak, akik 
otthon, a meleg tűzhely mellett ülhetnek.

Oh, gondoljunk ezekre a katonákra! 
Honleányok, a nemzet lelkes leányai, gondol­
jatok a mi küzdő véreinkre! Kezetekben 
folyjon a munka: kössétek buzgón, lázasan 
a hósapkákat, hogy ne csípje sokáig a szél 
katonáink arcát; kössétek a csuklóvédőket, 
hogy ne gémberedjék tovább a hősök keze, 
karja; varrjátok a haskötőket, dolgozzatok 
gyorsan, gyorsan, mert a hideg nagyobb el­
lenség mindennél. Dolgozzatok, küzdjetek ti 
is, nehogy megfagyassza a hideg rém a forró, 
hősi, magyar vért s elhervassza a magyar 
vitézséget, a magyar dicsőséget . . .

* Bangha Béla konferencia-be­
szédei. A budapesti belvárosi főplébánia­
templomban tegnap este Magyarország Nagy­
asszonyának vasárnapra eső ünnepét meg­
előzően kizárólag férfiak számára vallásos 
előadások kezdődtek, melyeket három napon 
át minden este P. Bangha Béla Jézustársa­
sági atya tart a háborúval kapcsolatos világ­
nézeti kérdésekről. A tágas templomban igen 
nagyszámú férfiközönség jelent meg. Az első 
padsorokat sebesült tiszteknek és katonák­
nak tartották fenn. A katholikus világ szá­
mos előkelősége is jelen volt. Az első elő­
adás a vallás és a hazafiság kérdését tár­
gyalta és kifejtette a szónok, hogy bár a 
vallás elsősorban békét, megtérést és szere- 
tetet hirdet s a leikeiket keresi, mindaz- 
által a háború napjaiban is sokkal jelentő- 
■ebb tényező, mint messziről, felületesen te­
kintve látszhatnék; mert hiszen a háború 
sikerének, a jogos nemzeti önvédelem ered­
ményes voltának legmélyebb etikai alapja s 
feltétele a hazafiasság, ez pedig a szó ne­
mesebb értelmében vett erkölcsi kötelesség 
és erény, amelynek az istenhit és a vallás a 
legbiztosabb bázisa. Azt az idealizmust, azt 
a testvéri összefogást, azt a halálmegvető 
hősiességet és önfeláldozást, melyet a háború 
mindenfelé reveiéit, legmélyebb analizmus- 
ban a vallás táplálta s nevelte a milliók 
lelkében. A háború igazságos vagy nem 
igazságos voltáért a felelősség az egyes 
nemzeteknél a vezetőket illeti, de bizonyos, 
hogy a hazafiasságra miat etikai kel­
lékre minden nemzet apellál a népben 
s ennek a hazafiasságnak a háború nem 
oka, hanem ellenkezőleg feltételezője. A ke­
reszténység igyekszik megakadályozni a 
nemzetek villongásait s a háborút csak mint 
a megsértett jogrend helyreállításának végső 
eszközét helyesli; de ott aztán oly motívu­
mokkal hat s a honnmaradottak lelkére, 
amelyek nélkül nagy elhatározásokra, kitűnő 
küzdelemre, szenvedésre s az okozott sebek 
orvoslására az emberiség zömében nem volna 
meg az erkölcsi erő. A hazafiui szolidaritás 
és önfeláldozás szintén csak a IV-ik parancs­
nak folyománya; az egyesek s a család 
érdekeinek szuverén és teljes háttérbe szorí­

tása a nagy közös érdek: a nemzeti szolida­
ritás ügye mögött igazságos harcban a ke­
resztény testvériség eszméjének egjik leg­
szebb diadala. Az okozott testi-lelki sebeket 
jóvátenni, a romok fölött is vigaszt osztani, 
a meghozott áldozatokért mélyebb elégtételt 
s megnyugvást nyújtani pedig egyesegyedül 
a- vallás- képes.- Legjobb hawaiiak akkor— va­
gyunk, ha a vallásból merítjük hazafias lel­
kesedésünk s önfeláldozásunk indító okait • 
viszont ma a vallást is legjobban akkor 
gyakoroljuk, ha etikai és vallási szempontok­
ból tekintjük szent kötelességünknek a ha­
zafiui erények s a halálmegvetésig önzetlen 
összetartás gyakorlatát.

A mindvégig magas nívójú előadást a 
közönség nagy figyelemmel hallgatta.

* Aa Urak Mária kongregációja 
holnap, vasárnap reggel fél nyelekor tarja 
közös szent áldozását a Szent József intézet 
kápolnájában.

* Miskolczy Ferenc főispán 
rendelete az államsegélyek kiosz­
tásában. A hadbavonultak családtagjai 
tömegesen keresték fel Miskolczy Ferenc 
főispánt panaszaikkal. A panasz ok legna­
gyobb része odairányult, hogy az adóhivata­
lok nem teljesitik elég gyorsan és pontosan 
a kifizetéseket. A főispán a panaszok alapján 
tegnap egyenesen Németh István pénzügy­
igazgatóhoz fordult és szigora rendeletet 
adatott ki, hogy a segélyeket mindenütt 
hiánytalanul és soron kívül fizessék ki. A 
főispán közbenjárása és a pénzügyigazgató 
erélyes intézkedése általános megelégedést 
idézett elő.

* A tábori püspök adományai. 
Béesből táviratozzák a Magyar Kurírnak: 
Bjelik Imre tábori püspök, váradi kanonok 
legújabban a Magyar Vörös-Kereszt Egye­
sületnek 400, az osztrák Vörös-Keresztnek 
400, a Hadsegélyző hivatalnak 400 s a 
katonai özvegyek és árvák segélyalapjának 
400, tehát összesen 1600 koronát adományo­
zott a háborúval összefüggő segélyakciók 
céljaira.

* Dr Hegedű* Károly talál«
mánya. Érdekes és igen célszerű talál­
mányt mutatott be tegnap szerkesztőségünk­
ben dr Hegedűs Károly vasúti tisztviselő. 
Egy egészen uj szerkezetű tábori ágyról 
van szó, amely különösen a sebesültek 
részére igen alkalmas. Az egész alkotmány 
fából és vászonból van készitve s nemcsak 
igen könnyű és széjjelszedhető, hanem szer­
fölött kis helyet foglal el s igy könnyen 
szállítható. Még egy igen nagy előnye, hogy 
párna egyáltalában nem szükséges hozzá a 
oly erős, — amint a feltaláló_ mondja —
hogy akár táncolni is lehet rajta. Hegedűs 
már a balkáni háború idején tervbe vette e 
célszerű ágy megszerkesztését, azonban nem 
gondolván rá, hogy ily ily hamar szükség 
lehet rá, csak most készítette el. A talál­
mányt, amelynek egy kicsinyített modeljét 
mi is láttuk, a feltaláló teljesen ingyen a 
katonaság részére boesájta az előállítási jog­
gal egyetemben.

* Aranyat—vasért. A Vörös-Kereszt 
céljaira újabban a következő arany és ezüst 
tárgyakat adományoztak Nagyvárad város 
főispánjához: Borbély Éva, Ilona és Sára 
két aranygyűrű, egy aranykereszt, egy ezüst­
lánc, két ezüst függő. Dónál Mariska egy 
aranykarperec. Réth Andor egy ezüstóra. 
Kolontáry Jánosné egy arany medál. Bakó 
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Róssika egy aranygyűrű, egy ezüst bross és 
lánc. E. I. rgy aranylánc. Rózenfeld Er­
zsébet két aranygyűrű, egy ezűstkarkötö. 
Krűger Jenny három aranygyűrű, egy arany- 
medál, egy aranytű, egy ezüstére, egy ezüst­
lánc, egy ezüstgyürö. Krűger Viktorné két 
aranygyűrű, egy ezüstlánc, egy aranymedál, 
egy arany szív, egy arany kereszt. Özv. Vi 
dovich Bonaventuráné egy aranygyűrű, egy 
arenysziv, egy aranymedál, egy ezüstére, 
ezüst töredék. Balogh Ferencné két arany­
gyűrű, öt korona. Pompery Nándorné és 
testvére tizenkét korona. Halász Kata egy 
aranygyűrű és húsz korona. Halász Erzsiké 
tíz korona. M. S. két aranyfüggő. Vneskies 
Julia egy ezüst karkötő, egy ezüstláuc, egy 
ezüstpénz, két aranygyűrű. Szabó Irén egy 
aranysziv. Réthstein Emma egy aranygyűrű, 
két aranyfüggő. Major Ella két aranyfíiggő. 
Szidor Teréz egy aranygyűrű. Váradi Ig- 
náené két aranyfüggő. Róthbart Edéné egy 
aranymedál, két aranyfüggő, egy ezüst kar­
perec és három korona. A múlt számban 
közölt kimutatásban Incze Lacika neve té­
vedésből Sucze Lacikának lett feltüntetve, 
mit ezennel helyreigazítunk.

*
Felhívjuk a t. közönség figyelmét, hogy 

a vas emlék-gyürüknek rozsdásodás ellen, 
arannyal, vagy ezüsttel való bélelését szép ki­
vitelben az elismert szolid cég: Sehmutzlar 
János ékszerész (Bazár-épület) készíti.

* Adakozás a sebesült katonák 
részére. Nagyváradi feministák egyesülete 
28 ing, 6 a. nadrág. Nagyváradi olaszi köz­
ségi polgári leány iskola: 6 ing, 5 lábravaló, 
2 lepedő, 8 pár kapca, 6 drb zsebkendő. Ref. 
leányegylet Csőkmő: 7 bál fehérnemű. Váry 
András bihari jegyző gyüjtőivén: Id. Perge 
Lajosné, Balogh Károlyné, Varga Károly né, 
Balog János, özv. Darabont Lajosné, ifj. Da­
rabont Lajosné, Biró Imréné, Wájer Jánosné, 
Ruha Józsefné, Tóth Lajosné, Bihari Ger­
gely, Tari Jánosné, Balog Ferencné, Bagdi 
Károlyné, Szilágyi Andrásné, Szánthó Eszter, 
Rostás Zsuzsika, Szabó Károlyné, Nagy Pé- 
terné, Pásztor Imréné, Pásztor Eszter, Klein 
Szecina, Szabó Józsefné, Zakar Mihályné, 
Balogh Lajosné, Leményi Istvánná, Molnár 
Jánosné, Lakatos Sándorné, Bodnár Imréné, 
özv. Németh Jánosné, Kovái Jánosné, Be- 
reczky Dánielné, Nilgesz Józsefné, Halász 
Sándorné, Hegedűs Margit, özv. Dobrai La­
josné, özv. Mezey Imréné, Méhes Károlyné, 
Rosenfeld Ferenc, Illés Bálintné, Boda Gyu- 
láné, Laszly Vilmos, Soós Imre, Nagy Lajos, 
Vass Imréné, Bogdán Istvánná, Perge Mi­
hályné, Bognár Istvánné, özv. Nagy Lajosné, 
Gy. Szabó Lajosné, Sörgös Sándorné, Szűcs 
Sándorné, Nagy Józsefné, Perge János, Fe­
hér Lajosné, Simon Jánosné, Váry Andrásné. 
Összesen 52 párnát hoztak el, 48 külön hu­
zat, 19 lepedő, 44 törülköző, 40 ing, 23 a. 
nadrág, 22 zsebkendő, 7 pár harisnya, 1 
abrosz, 10 gyolcs darab, 3 pokróc. A ne­
mes adományokat hálásan köszöni a Vörös- 
Kereszt Egylet vezetősége.

* A szegény családok részére. 
Peiser Stefánia oki. tanítónő az általa ké­
szített „Üldözött vad“ eimü szénrajzot a 
hadbavonult katonák szegény családjai ré­
szére kisorsolta. A sorsolásnál 60 korona 
folyt be. A csinos képet „Nándor“ névvel 
Dávid Bernát nyerte el.

* Az elefánt hűsége. A Vigadó­
mozgó színház rendkívül érdekes, az exoti- 
kus világ rejtelmeiből való drámát mutat be 
szombaton és vasárnap. „Az elefánt hűsége“ 
cimü afrikai dráma ez, 3 felvonásban. Cso­
dásán izgalmas látványosság ez, amit meg 
kell nézni mindenkinek. A két órás hatalmas 
műsorból kiemelendő még „A tengerész sze­
relme“ cimü amerikai életkép, valamint „A 
gyermek imája“ szinmü. Előadások d. u. 3 
órától folytatólagosak.

* Több egyszobás lakás kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

x Védekezés a kolera ellen. 
Hathatós baeillusölő és fertőtlenítő szerek 
Lysoform, Carbolsav, fertőtlenítő szappanok. 
Kals szappan, stb. Kiváló, megbízható mi­
nőségben kaphatók és házhoz szállíttatnak. 
Farkas István Apolló drogueriában Nagy­
várad Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

* Aszódi Mihály Nagyvárad, Kossuth-u., 
Sas-palota. Telefon 635. Nagymennyiségű áruk ér­
keztek, úgy a katonaságnak, mint a fogyasztó közön­
ségnek, nagybani árakat számitok. E héten eladásra 
kerülnek: nagymennyiségű húskonzervek, szalámi, 
szardínia, cocnac, likőrök, teák, rumok, kávék, ma­
zsola, mandula, törött dió, csokoládé, kakaó és finom 
élvezhető cukorkák, összes készítményei Kugler Ger­
beaud cs. és kir. udvari cukrásznak budapesti árakkal. 
Kossuth-utcai kávépörköldém kora reggeltől, késő estig 
a közönségnek rendelkezésére áll, valamint elkülönített 
helyiségembe már a napokban friss halkonzervek 
bontva egyes darabonként kapható lesz. Rákóczi-uti 
Csokoládékirály és kávéüzletemet az arra lakók figyel­
mébe ajánlom.

* Kolera ügyben. Minden község 
elöljáróságának I Hivatkozással a 144.233— 
1914. VII. d. számú belügyminiszteri kör­
rendeletre, tisztelettel értesítem, hogy a be­
tegek és koleragyanusok elkülönítéséhez 
szükséges előirásszerü ágyfelszereléseket és 
fertőtlenítő eszközöket előzékenységből a jú­
niusi szabott áraimon szállítom. Rendelmé- 
nyek beérkezési sorrendben kerülnek leszál­
lításra. Telefonszám: 905. Tisztelettel: Weisz 
Kálmán magyar kórh. bér. vállalata, Nagy­
várad, Nagypiactér 10. Darvassy-ház.

* Női parthi fél cipők fekete és 
barna színben K. 5-ért, szürke szarvasbőr 
cipők K. 5-ért. Saját készitményü fiú boksz 
cipő K. 7, férfi boksz v. chevró fűzős v. zu- 
gos K. 9. Női egész cipő K. 8, női amerikai 
egész cipők nagy választékban, úgyszintén 
minden uridivatcikk a legjutányosabban sze­
rezhető be Fekete Jenőnél Szentjános-utoa 
3. Kispipa mellett.

x Hangszerek csoda olcsó ár­
ban. Hegedű 7 koronától. Vonók, tokok. 
Világhírű húr különlegességeim, Rádium, 
Róma, Bohémia gyártmányok. Gramafonok, 
lemezek, hangdobozok, rugók. Az öszes hang­
szerek javítása eddig nemlétező olcsó árban. 
Ugyanott egy uj modern dívány jutányos 
áron eladó. Simon Gyula hangszerkészítő 
Rákóczy-ut 22.

x Watta és kötszerfélék nagy 
mennyiségben raktáron vannak az Apolló 
drogueriában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

x Kiadó lak<ísok. Kossuth-utca 6. ez. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári taka­
rékpénztárnál.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-ntca 31 
»xám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utea 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utea 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

x A legújabb párisi kalap-újdon­
ságok egyedül KOHN HELÉN kalap­
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca(Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 
A Szigligeti-színház művésznőinek kalap- 
szállitója. Átalakításokat modellek után vállal.

* Az Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Takarékpéztár r. t. 
(Bémer-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása 
céljából közli, hogy elfogad uj betéteket, 
a melyek nem esnek a moratorium intézke­
dései alá, takarékbetétkönyvecskére és folyó­
számlán a legkedvezőbb kamatozási és vissza­
fizetési módozatok mellett. Pénztári órák: 
d. e. 9-től 12-ig.

1914 okt. 10

„The Rooaewelt Schoe“ 

amerikai cipők 
12 50 és 16*50 bta&rölag

Reichard Dezsi
cégnél

Rákócz’.-nt Orsolya zárda 
épületében kaphatók.

x Három liter családi rumot készíthet 
bárki pár perc rilatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal. Ára utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue 
riájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13 02.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte­
kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt -nál.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca 11 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nál.

x Poloskairtó Noxin biztos szer. 
Ára : 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogueriájában Rákóczi- 
ut 7-B.

A legszebb | 
k ézimnnkak I

Táiray cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

Legújabb táviratok.
■■■

Tisza István nyilatkozata ' 
a nálunk harcoló német 

csapatokról.
Budapest, okt. 9. A munkapártkörben 

gróf Tisza István miniszterelnök, akit meg­
kérdeztek a német csapatokra vonatkozó 
ellentmondó hírlapi jelentések tárgyában, 
felvilágosításul körülbelül a következőket 
mondotta:

Mindig jól mulattam azokon a híreken, 
amelyek hol a Kass-odelbergi vasúton, hol 
Galíciában, hol pláne Máramarosban akar­
tak német katonákat látni. Mi Németor­
szággal teljes szolidaritásban, hátunkat 
összevetve vívjuk meg a reánk kényszerí­
tőit nagy küzdelmet. Ebben a küzdelemben 
segítjük egymást erőnk teljes megfeszítésé 
vei és az elmaradhatatlan győzelem befeje­
zéséig híven kitartunk egymás mellett. Né­
metország a francia harctérig egyesült 
ellenséges koalíció legyőzése mellet mind 
nagyobb katonai erőt tud az orosz 
harctérre is áttolni. Ezzel a csodálatraméltó 
katonai erővel egybeforrva vivja hadseregünk 
hősi harcát. A Visztula j mentén egyesült 
erőfeszítésünk fogja ott az orosz fősereget 
legyőzni. Annak a nagy stratégiai hadál-
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felvesszük, természetszerűleg a német se­
reg balszárnyát alkotja, mi pedig a jobb 
szárnyat. így verekszünk, rendületlenül bizva 
egymásban, ki-ki a maga helyén s a német 
szövetségeseknél eléggé meg nem becsülhető 
segítsége igy érvényesül, nem pedig azon a 
némelyek által elképzelt módon, mint hogyha 
egyes német segédcsapatok jönnének a mi 
Galíciában, vagy a kárpáti szorosokban 
küzdő csapattesteink megerősítésére. (A mi­
niszterelnökség sajtó osztálya.)

Helyzetünk az északi 
harctéren.

Budapest, október 9. (Tud. cenz. táv.) 
Lammutnál ami előnyomuló oszlopainkkal 
erős ellenség szállott harcba. Ez a harc még 
tart. Roswadowból az ellenséget már kiűztük. 
A Kárpátokén is jól állunk. Az ellenség­
nek Máramarosszigetről való visszavonulása 
futássá fajult. Boeskónál erős kozák osz­
tagot ugrattunk szét. Ezekben a harcokban 
az ukrajnai önkéntes ssapat is kitüntette 
magát. Saját előnyomulásunk a Beszkide- 
ken és a Vereekei szoroson keresztül 
Slawskó és Tutz-Holka irányában előre­
haladt. Az uzsoki szorostól visszavettett 
ellenséget Turkán át tovább szorítjuk. 
Höffer vezérőrnagy a vezérkar főnökének 
helyettese. (Közli a miniszterelnökség sajtó­
osztálya).

Feladják Przemysl ostromát.
Budapest, okt. 9. A főhadiszál­lásról jelentik: Előrenyomulásunk kényszeritette az oroszokat, hogy alábbhagyjanak a Przemysl ellen kifejtett hiábavaló erőfeszítéseikkel melyek október 8-adikán éjszaka

Antwerpen elesett!
Budapest, okt. 9. 81a délután óta Antwerpen 

német kézen van. A védősereg kivonult»

■^inhAZs
H B »

Mihály pópa leánya.
— A vasárnapi bemutató —

Holnap vasárnap este nyitja meg Er­
délyi Miklós színigazgató a Szigligeti-színház 
téli szezonját, előreláthatólag telt ház előtt, 
érdekes és időszerű újdonsággal Sas Ede 
Mihály pópa leánya cimü háborús szinjáté- 
kával, Valamint a társulat uj tagjainak, 
jelesül Retteghy Margitnak bemutatkozá­
sával. Az uj hősnőt a legjobb hir előzi 
meg a föllépése elé méltán néz nagy vára­
kozással a közönség. A bemutató előadás 
műsora a következő:

1. Ünnepi nyitány. Szerzetté Váradi 
Aladár. Előadja a 101. gyalogezred zene- 
kara,

2. Mihály pópa leánya. Dráma 1914 bői 
énekkel s előjátékkal, két felvonásban. Irta 
Sas Ede.

A háborús időre való tekintettel a szín­
igazgató mérsékelt áron hirdet bérletet. A 
nagyérdekü színházi idényre egész nap le­
het bérelni a színházi igazgató irodájában. 

érték el tetőpontjukat és az ost­romlóknak rettentő áldozatba ke­rültek. Tegnap délelőtt gyöngült a tüzérségi tűz a vár ellen és a tá­madó megkezdte erői egyrészének visszavonását.
800 ezer harcképtelen 

orosz katona.
Pétervár, október 9. Az „Utro Rus- suj“ szerint az oroszok vesztesége eddig
800 ezer ember 
halottakban, se­
besültekben és 

foglyokban.
Antwerpent fel akarta adni 

a belga király.
London, október 9. A Dayli Expess 

jelenti: Antwerpen makaesul ellenáll. A 
harc Krupp ágyuk é* élő ember­
anyag között folyik.

A belga király fel akarta adni 
a várost még a bombázás meg­
kezdése előtt, azonban az angolok 
nem engedték.

Számtalan gőzös ment Hausvertből, 
hogy a menekülteket felvegye.

Rotterdam, október 9. A belgák az 
antwerpeni kikötőben bosszúból 32 német és 
20 rajnai kereskedelmi hajót a levegőbe rö­
pítettek.
Elsülyesztett angol csatahajó.

London, október 9. A „Magyarország“ 
jelenti: Valporaisi Elsinor angol csatahajót 
a Leipziger német cirkáló elsülyesztette.

B ■ ■

Vaságyakatminden hozzá tartozó ágyneművel 
teljesen készen fölszerelve elő­nyös árban szállít:
Radó Samu és tsa.

Nagyvárad Kossuth-ntca.

A szerkesztésért Ideiglenesen felelős:
Or. PAPP KÁROLY.

I rU nincs megelégedve
I «’ti pontos, sr-óval bármi okból. Keresse fel DARABON#" 

'<. Tí.RSA urisiabó céget Szilágyi Dezaő-u. 6. 
Sonnenfeld-palota) és meglep' önt az ottani szolid, 
ksó, WogAslabiit kiszolgálás Alkalmi é. gyáazrubák 

óra a'Utt. Vidékről egy beküldött öltönyről 
kZ-szilek’. Valixli súgót szövetek.

Helyi éf? vidéki telefon 980.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter nr 133066- 

1914. számú rendelete érrelmében közhírré 
teszem, hogy a hadiszolgáltatásokról szóló 
1912. évi LXVIII. te. 22^ 23. és 24. §-ai 
alapján a hadsereg részére kiszolgáltatandó 
élelmezési cikkekért, takarmányért, továbbá 
tüzelő, világitó és üzemi anyagokért meg­
állapított térítési tételeket — az előzőleg 
11683—1914. ein. és 14372-1914. ein. sz. 
rendeletekkel kiadott térítési kimutatás ha­
tályon kivül helyezése mellett — am. kir. 
honvédelmi miniszter ur 1914. évi október 
10 étől kezdődő érvénynyel a következőkép 
állapította meg.

Kimutatás az 1912. LXVIII. te. 22., ille­
tőleg 23. és 24. §-ai alapján szolgáltatott élel­
mezési cikkekért, élő vágómarhákért és leszu- 
rásra való állatokért, valamint a takarmány­
ért, továbbá a tüzelő, világitó és üzemi anya­
gokért fizetendő térítésekről:

Kenyér és tápanyagok után a térítés 
összege métermázsánként, korona értékben: 
búzáért 31'—, rozsért 2150, kétszeres (fél­
szeres) 24'50, árpa 18zab 18'50, tengeri 
17'50, bükköny 17.50

Lisztnemüekért métermázsánként: búza­
kenyér lisz 46'—, rozs kenyér liszt 35'—, búza 
kétszersült liszt 47'50, búzaliszt főzéshez 
49'—, tengeri liszt főzéshez 33'70, liszt hü­
velyesekből —.—, buzakenyér —.—

Kész kenyér (helyben szokásos) kilo­
grammonként: buzakenyér -'41, rozskenyór 
—'37, kenyér vegyes anyagból —.39

Száraz főzelékfélék kilogrammonként: 
rizs —'46, árpakása —'40, búzadara —'55, 
bab —'35, lenese —'70, borsó —'45, hántolt 
borsó —'55, köles —'44, pohánka (tatárka) 
—'32, tarhonya 108, egyébb szárított tészta- 
nemüek 1'50, makkaroni 1'20

Frise főzelék kilogrammonként: burgo­
nya — 08, egyéb friss főzelék (káposzta, kel- 
répafélék stb.) —'22, savanyu káposzta vagy 
savanyu répa —'24

Élvezeti cikkek és fűszerek kilo­
grammonként : kávé (pörkölt) 3'20, tea 9'—■ 
cacao 6'—, cukor —'90, só —'28, bors 3.—, 
paprika 3'—, köménymag 1'50, levesbe való 
szárított zöldség 3'40, hagyma —'16, fok­
hagyma —'50

Italok, ecet és olaj literenként: bor 1.— 
sör —'60, pálinka 1.40, rum 2'50, cognae 
4'—, ecet —'20, táblaolaj 1'50

Húsfélék, élő súly métermázsánként : 
élő vágómarha (a tenyész és szopós állatok ki­
vételével), ökrök, tehenek lés bikák stb. 90'—, 
leszurásra való élő állatok: juhok 50*—, ser­
tések 130'—, kecskék 60'—, borjuk 140'—. 
Friss hús kimérve métermázsánként marha­
hús 180'—, juhhus 135'—, sertéshús 160'—, 
kecskehus 120'—, borjúhús 180'—. Füstölt 
hús 250'—, szalámi 400'—, egyébb tartós 
kolbászok 320'—, szalona 200'—

Zsír és sajt, disznózsír 1 métermázsa 
210.—, vaj 1 klgr 3 50, sajt 1 klgr 3.—

'Takarmónyfélé k métörmáKSánkéntTSzré- 
na 9 90. zabdara 24'—, árpadara 22'—, ten­
geri-dara 21'—, korpa 12 —, szalma 5'—

Tüzelő, világitó és géphajtó anyagok. 
Kemény tűzifa 1 köbm. 14'20, puha tűzifa 1 
köbm. 9'40, kőszén 1 mm. 4'5Ó, faszén 14.—. 
pirszén (koksz) 6'80, kőolaj (petroleum) 1 klgr. 
—'35, világitóolaj 1 klgr 1'—, benzin 1 klgr 
—•80

Üzemanyagok motoros járművekhez 
klgrmmonként: szesz (spiritusz) 1 k'—. mo­
torolaj 1'50, sűrített zsiradék 1'60, gépolaj 
—'70, karbid —'80

Megjegyzés. Ezek a térítések csak ak­
kor fizettetnek, ha a szükségletek vétel ut­
ján nem volnának beszerezhetők. *

Nagyvárad, 1914, sssept 29.
Eleméry Ferencz,
katonaügyi tanácsnok-
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Mnómórt sok mindent vásá- {JullZul I tolhat, és pedig :
■Ói haráayák, párja 30 fillértől, selyem harisisnyáig 
féi< aotoni ,, 88 „ „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe- 
hérneműek zsebkendők, ridikttlök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpfi csipkék.

Férfi gallér darabja 10 fillér,
csak míg a készlet tart. Vidéki rendelések utánvét, 
viszoat eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

Elein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

A n m ft n I cementcsövek, feá 
UUIIIüíH| délleffiez> gipsz,

csatornázás
ismert jó minőségben.

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiacz-tér 1. sz.

Telefon 969.

Nagyváradi sör 
jó és olcsó!

Telefon 969.

Hasonlítsa össze más sö­
rökkel és bírálja meg

^lejtési hirdeftnéng.
Nagyvárad város tanácsától nyert megbízás foly 

tán a város részére szükséges k írná vés, ács, asztalos, 
lakatos, szobafestő, mázoló, üveges, bádogos, cserepező, 
kovács, kerékgyártó és kövező munkálatok vállalatba 
adása céljából 1914. évi november hó 26-ik napján 
délelőtt 9 órakor a városház bizottsági termében nyil­
vános árlejtést fogok tartani.

A vállalati idő tart három egymás után követ­
kező éven át, vagyis 1917. évi december hó 31-ig.

Az ajánlatok csak írásban alulírott kezéhez 
1914. évi november hé 26-ik napjának d. e. 9 órá­
jáig adhatók be. Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel 
látandók el és csak szabályszerűen kiállított és pe­
cséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és köz­
vetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok fognak 
tárgyalás alá vétetni. A borítékon megjelölendő a 
munkálat, amelyre az ajánlat vonatkozik.

Bánatpénzül ajánlattevők tartoznak a kőműves 
munkálatokra 2000, az ács munkálatokra 2000, az 
üveges munkálatokra 100, a oserepező munkálatokra 
200, a szobafestési munkálatokra 100, a lakatos 
munkálatokra 400, az asztalos munkálatokra 400, 
a mázoló munkálatokra 300, a kovács munkálatokra 
200, a kerékgyártó munkálatokra 200, a bádogos 
munkálatokra 200, végül a kövezési munkálatokra 
2000 koronát készpénzben vagy óvadékképes érték 
papírokban letenni.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az 
ajánlathoz.

A fent jelzett összes munkálatokra vonatkozó 
általános és külön feltételek valamint az egység ár­
jegyzék a városi mérnöki hivatalnál a hivata'os órák 
alatt megtekinthetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési általános 
és külön feltételeket, továbbá az egység árjegyzéket 
ösmeri azokat magára nézve kötelezőnek elfogadja.

Több munkanemre tett együttes ajánlat esetón 
az ajánlat végén világosan kiteendő, hogy ajánlattevő 
ajánlatából bármelyik munkanem kivételét elvállalja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma­
zására vonatkozó rendelkezéseit minden ajánlattevőre 
feltétlenül kötelező.

Az ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges 
döntés megtörténik, ellenben Nagyvárad városát csakis 
az árlejtés eredménye felett hozandó határozatának 
jogerőre emelkedésével kötelezi.

Azon pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja magának a jogot, 
arra nósve, hogy a beérkezett bániatok közül az 
ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon választe 
kazsoi, esetleg újabb árlejtést tarthasson.

Nagyvárad, 1914. október hó l-<m.

Komlóssy József,
tanácsnok,

»int az árverési küldöttség elnöke.

IT Műszaki harisnyakőfitle
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer fértiszabócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket _: női harisnyákat a 
legdivalosabban, igen tartós kivitelben és olcsó 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizbatóbban készít. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisayáit

Lippner Márknál zerzi be.

Nagyvárad város rendörkapltányi hivatalától.
27041—1914. szám.

Hirdetmény.
Figyelmeztetem a várói közönségét, 

hogy jótékony és emberbaráti, vala mint 
hazafias célokat szolgáló jelvények forga­
lomba hozatala csakis az országos had- 
segélyző egyesület, vagy pedig a helyi 
politikai hatóság engedélyével történhetik.

Ezen tilalom megszegése — melynek 
ellenőrzésével a kér. rendőrfelügyelőt bíz­
tam meg. — Belügyminiszter ur 7270— 
1914. B. M. ein. számú körrendeleté
szerint kihágást képez s ezen kihágás 15 
napig terjedhe ő elzárással és 200 koro­
náig terjedhető pénzbüntetéssel sújtható.

Nagyvárad. 1914. október 7.
Gerö,

rendőrfőkapitány.

olöitclet nélkül
meg fog győződni arról, hogy

szükségtelen mäs 
sört drágábban vásárolnia

Telefon: gyár 439. sz., 
városi iroda 471. szám.

| MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

Az
aj csipke, hímzés, 
harisnya áruház 

Rákóczi-ut 5. szám.
Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden oikkben.

Tisztelettel

Friedmann Jenő
MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

város

VILLAMOS MÜVE
én raktár: NAGYVASAD, Vár-tér L

Értesítjük a t közönséget, hogy a

W olfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Kgées éjjel ügyeletes

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csil l á r a k,

í v l dm p dk 
.*l»»W 1—1—1»!V» auI—M>IM»r—■ 

állandóan nagy válásotokban kap­
hatók.

Villamos motrnk

ÍE.g»y«n.
7* lógfétől almiitfpífhi

Telefon uám 614. Föszerelő telefonja 56. M.
—*aaMa|.i<■.m——»—■— ~ n ■Mr V*1—

átent I^áaxló-nyomda részvénytársaság, Nagyvteuloa,


